

ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ СПАДА

В. Д. Бычинская, соискатель,

Барановичский государственный университет

Развитие экономики носит циклический характер. Макроэкономическая политика в краткосрочном периоде имеет антициклическую направленность. Основные инструменты бюджетно-налоговой, денежно-кредитной, внешнеторговой и валютной политики следует увязывать с особенностями национальной экономики в конкретной ситуации.

Для Беларуси в настоящий период макроэкономическую политику целесообразно совмещать с либерализации экономики (отменой ограничений на цены, внешнюю торговлю, валютные курсы, др.), мерами по стабилизации цен и финансов, оживлением приватизации, содействием развитию фондового рынка, др.

Необходимы реформы в социальной сфере, предполагающие реструктуризацию доходов населения, увеличение доли ВВП в форме заработной платы, которая учитывала бы выплаты на накопительные пенсии, медицинскую страховку, строительство жилья, оплату транспорта и коммунальных услуг. Это изменит отношение к труду, вовлечет в рыночный оборот и конкуренцию организации социальной инфраструктуры, снизит стоимость товаров и услуг, выплаты из бюджета. Более высокая заработная плата обеспечит дополнительный доход бюджета в форме подоходных налогов.

Целесообразно пересмотреть некоторые аспекты налоговой системы, снизить налоги с предприятий, что позволит увеличить средства на их техническое обновление.

Не всегда рациональна стратегия импортозамещения и «жесткого протекционизма», поскольку итоговый баланс свободной внешнеторговой политики в целом положителен для всех стран мира, поэтому следует развивать зоны свободной торговли, региональные таможенные союзы, искать новые формы взаимодействия с другими странами, например, в форме создания холдингов с иностранными субъектами. Опыт ряда стран показывает, что отказ от протекционизма ускорил их развитие, снижение тарифов явилось фактором роста душевого ВВП.

Большое значение для национальной экономики имеет процесс глобализации, предполагающий высокую концентрацию производства массовых изделий, интеграцию в транснациональные организационные структуры, несущие новые технологии и инвестиции, участие в международном разделении труда.

Следует рассмотреть целесообразность поддержки значительной доли реально убыточных предприятий, включения процедуры банкротства.

Для значительного повышения эффективности общественного производства требуется его глубокая реструктуризация, в первую очередь, реструктуризация машиностроения как основы инвестиционного комплекса. Пока последние не превратятся в узкоспециализированные, окруженные десятками тысяч малых предприятий, производящих высококачественные отдельные детали и узлы, они будут неконкурентоспособны. Следует создать для этого необходимые условия, поскольку реструктуризация промышленности и глобализация экономики взаимообусловлены. Реструктуризация предприятий дает большую возможность для встраивания их подразделений в глобальные воспроизводственные сети транснациональных корпораций. "Открытие" экономики и создание гарантий для репатриации прибылей повысит интерес к белорусским предприятиям со стороны западных инвесторов, обеспечит ее экономический рост.

В условиях экономического спада следует использовать инструменты денежно-кредитной политики, обеспечивающие улучшение условий деятельности реального сектора экономики: снижать норму обязательных резервов, ставку рефинансирования, проводить скупку ценных бумаг на открытом рынке. Национальный банк снизил ставку резервирования по депозитам как физических, так и юридических лиц с 4,5% до 1,5% и с 8% до 7% соответственно.

Ставка рефинансирования за декабрь-январь увеличилась с 12% 17.12.2008 г. до 14% 08.01.2009 г., что не соответствует требованиям денежно-кредитной политики в условиях спада, поскольку динамика данной ставки является примером изменения ставок по кредитам, выдаваемых коммерческими банками. Такая политика вызвана недостаточностью ликвидности, высокая же ставка рефинансирования позволит привлечь сбережения.

В плане внешнеторговой политики следует максимально изыскивать возможности для продажи своей продукции за счет поиска новых рынков, отказаться от поддержки обменного курса национальной валюты.

Литература

1. Ивашковский, С. Н. Макроэкономика: Учебник. — 2-е изд., испр., доп. — М.: Дело, 2002. — 472 с.
2. Злотников, Л. Нашу лодку тянет посуху // Белорусы и рынок, 2009, №1, 05.01., с. 19.
3. Статистика // Финансы, учет, аудит. 2008. №12, с.7